

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Ижгузиной Назлыгуль Рустамовны:**
«Формирование и развитие крупнейшей городской агломерации в
экономическом пространстве региона», представленной на соискание ученой
степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 –
Экономика и управление народным хозяйством
(региональная экономика)

Вопрос о необходимости перехода к новой модели пространственного развития в условиях реформирования российской экономики неоднократно поднимается в научной литературе. К числу основных пространственных приоритетов для нашей страны прежде всего следует отнести развитие крупных городов и крупнейших городских агломераций. Это определяет актуальность выбранной соискателем темы исследования. Диссертант исследует тему, столь же важную, сколь и трудную, являющуюся определяющей в развитии нашей страны на ближайшие десятилетия, темой №1 для российской экономической и градостроительной науки.

В диссертации показана неоднозначность развития агломераций в России: с одной стороны, агломерационные процессы развиваются экономический потенциал, с другой - ведут к «опустыниванию» территории за счет оттока населения в центральной город. Этот процесс доказан диссидентом на анализе темпов роста условно исчисленного ВАП Екатеринбургской агломерации. Выводы диссидентта о неоднозначности тенденций развития агломераций чрезвычайно важны, так как в большинстве работ о развитии агломераций основной упор делается только на положительные стороны их развития.

Второй важнейший вопрос диссертации – вопрос о системе управления развитием агломерации. Диссидентом показано, что «саморазвитие» агломерации ведет к снижению ее экономической эффективности. Так же показаны трудности создания так называемой «договорной» модели управления, сегодня часто предлагаемой для Екатеринбургской агломерации.

Наиболее эффективная модель – региональная. Сегодня именно по заказу областных органов власти разрабатывается концепция развития Екатеринбургской агломерации до 2035 года. Научные выводы, сделанные диссертантом, совпадают с реальным процессом и являются своего рода обоснованием для него. Важным выводом, сделанным диссертантом, является необходимость придания управляемого характера процессу формирования агломерации.

Важным научно-практическим результатом исследования является предлагаемая диссидентом система оценки социально-экономической эффективности агломерации через интегральный показатель – «условно исчисленный валовой агломерационный продукт». Такой показатель позволяет учесть экономические характеристики производств, уже имеющихся и предлагаемых для агломерации, он так же позволяет сравнивать эффективность агломераций, а в принципе – любых территориально-экономических образований.

Диссидент глубоко изучил соответствующие научные подходы к понятию агломерации, о чем свидетельствует обширная таблица, показывающая подходы различных авторов и научных школ. Такой материал весьма полезен не только автору исследования, но и для градостроителей-проектировщиков, разрабатывающих реальные проекты агломераций.

Материалы диссертации, посвященные исследованию сегодняшнего состояния Екатеринбургской агломерации в части социального развития муниципальных образований, трудовых миграций, были использованы с разрешения автора в практической работе по проектированию концепции Екатеринбургской агломерации, разрабатываемой институтами Гипрогор (Москва) и УралНИИпроект (филиал ФГБУ «ЦНИИП Минстроя России»).

Результаты диссертационного исследования обладают определенной научной новизной:

- уточнены теоретические положения сущностной характеристики городской агломерации как мультидисциплинарное пространственно-

экономическое образование, локализованное в экономическом пространстве региона и генерирующее различные формы агломерационных эффектов, в том числе синергетический;

- разработан методический инструментарий исследования социально-экономического развития городской агломерации на основе применения совокупности различных показателей, включая важнейший из них – условно исчисленный валовой агломерационный продукт;

- обоснованы стратегические приоритеты развития крупнейшей городской агломерации в экономическом пространстве региона на основе прогноза условно исчисленного валового агломерационного продукта и разработки алгоритма формирования механизма регулирования ее развития.

Диссертационная работа Ижгузиной Назлыгуль Рустамовны является самостоятельной научно-квалификационной работой, которая обладает научной и практической значимостью, вносит определенный вклад в теорию и практику изучения столь сложного экономико-градостроительного объекта, как агломерация крупнейшего города, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Академик Российской
Академии архитектуры
и строительных наук,
отделения градостроительства,
профессор, кандидат архитектуры

29.09.2018



Мазаев Г.В.

Подпись Мазаева Г.В. ^{Заверяю}
Секретарь директора филиала



Шлохина О.Е.